

和 諧 之 家

HARMONYHOUSELTD.

賽馬會和諧一心家暴防治中心

Jockey Club Harmony Link

Domestic Violence Prevention Centre

和諧之家就家暴受虐婦女及其子女的需要回應施政報告：

和諧之家是一間專門處理家庭暴力的社福機構，積極關注受家暴影響人士的事務。2012-13 年的施政報告中，房屋及貧富差距被列入為焦點政策範疇。我們就家暴受虐婦女及其子女的需要對施政報告有以下回應：

房屋政策未能惠及有急切住屋需要的家暴受虐婦女及其子女

1. 特首在施政報告中重申，政府在房屋政策上的其中兩個原則：1.確保所有香港市民都居有所 2.政府會提供公共房屋予無法負擔租住私人單位的低收入人士。
2. 根據我們婦女及兒童庇護中心的資料顯示，每年平均有大約 400 個婦女及兒童入住，以確保人身安全。當中大部份的婦女都是來自低收入或綜援家庭。不過，庇護中心一般都只能提供短暫住宿，為期約兩星期至三個月。事實上，她們多數都不能在短期內解決問題並重新共處。另外，當中更有半數的婦女選擇離婚或分居。
3. 大部份打算搬離庇護中心的婦女，在找居所的時間都遇到困難，包括：1.香港樓價高企不下，她們根本未能支付昂貴的租金。2.透過政府資助，她們最多只能租住板間房，但很多婦女反映業主會因她們攜同子女入住而拒租，因擔心會騷擾其他住客。3.另外，就算她們能成功入住，政府於 2004 年修訂《業主與租客條例》後，中止租約的通知期只有一個月。政府對租客的租住權缺乏保障，使她們隨時要面對屋無其所的困擾。
4. 大部份家暴受虐婦女，都會申請公屋，即使特首承諾「保持公屋」產量，都未能縮短她們輪候時間。
5. 至於特首於施政報告中承諾每年提供土地興建約二萬個私人住宅單位、置安心改為「可租可買」、「每年推出約 2500-6500 個居屋單位」、「減免公屋兩個月租金」等的房屋政策都未能惠及有急切住屋需要的家暴受虐婦女及其子女。

貧富差距

1. 和諧之家為特首推出紓緩低收入人士經濟壓力的措施感到欣喜，包括擴闊食物供應來源減低通漲及向綜援戶發放多一個月的標準金額等。特首亦清楚知道，這等政策都未能長遠地提升低收入人士的社會經濟地位。

Hon. Life Patron

Mrs. Betty Tung

Patron

Mrs. Selina Tsang

Board of Directors

Chairperson

Judge Wong Hing Chun

Vice Chairperson

Dr. Caroline S. T. Yeung

Treasurer

Mrs. Anna C. M. Koo

Directors

Mrs. Grace M. Atkinson

Dr. C. W. Kam

Prof. Emil M. L. Ng

Mrs. Lau Yu Po Kwan

Dr. K. F. Huen

Mr. Alexander H. S. Leung

Dr. Angela O.K. Tsun

和 諧 之 家

HARMONYHOUSELTD.

賽馬會和諧一心家暴防治中心

Jockey Club Harmony Link

Domestic Violence Prevention Centre

2. 事實上，大部份受家暴影響而又與社福機構接觸的個案，都是屬於學歷低、技術低、缺乏知識的一群，難以投身就業市場。正如特首所說，香港是一個知識型的社會中，而增值自己是成功脫貧的其中一個選擇。所以，和諧之家歡迎特首於施政報告中提出：轉化由婦女事務委員會推行的「自在人生自學計劃」為常規計劃、又為雇員培訓計劃設立就業跟進服務、以及提供鼓勵就業交通津貼等。
3. 如果要讓這些單親媽媽真正受惠於施政報告中的培訓及交通津貼，政府必需設立更完善的「社區保姆計劃」，加強支援單親媽媽進修或工作，減低這些家庭的貧窮，才可把貧富距離拉近。

如蒙垂詢，歡迎致電 2522-0434 或 2342-00724 與和諧之家總幹事陶后華女士聯絡或安排訪問。